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Foaie biserieească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Geneva—Sydney 
Simţim, şi nimenea nu neagă, că omenirea 

te sbate pe patul durerilor. Sângerând încă după 
crâncena operaţie a răsboiului mondial^ ea vede 
tu groază apropiindu-se hi zare Jantonia hidoasă 
a unui nou prăpăd. Aiurând de frică, ea strigă 
din răsputeri: pace! 

La căpătâiul bolnavului veghiază marii vraci 
ai ilusiilor şi nădejdilor universale. Cu isteţime 
de prestidigitatori, ei schiţează gesturi liniştitoare. 
Din hârtie şi paragrafi inofensivi clădesc palate, 
în cari fantazia bolnavă vede tronând himera st-
nină a păcii eterne. Dar în aceeaş vreme, la un 
temn al lor, mii de fabrici mascate varsă potop 
de arme şi gaze ucigătoare. 

Geneva este marele cazan, în care se fierbe 
de zor, cu mult aparat si multă cheltuială, cea 
mai nouă şi mai ingenioasă pilulă a tremilor: 
„pacea tehnică". Mii de doctori roiesc în jurul 
focului vrăjit, căutând noui şi noui formule ma
gice. Se ceartă pentru virgule, tşi zimbesc avru, 
împart ce nu e a lor, împacă partide necertate, 
dar riau o singură vorbă pentru infamiile din Mexico. 

Fireşte, tn felul acesta s'ar puiea întâmpla 
ea din cazanul „păeii tehnice" să iasă „răsboiul 
chitnic" şi, vrând tă se înşele reciproc, neamurile 
lumii se vor trezi, intr'o frumoasă zi de Maiu, 
căzând fiecare tn groapa săpată cu atâta rafine-
rie vecinului. 

Nu, aşa nu se va sălăşlui pacea între fiii 
oamenilor. Alt drum duce spre ţara liniştii senine: 
calea sufletului! 

De zeci de veacuri, pe vreme bună şi pe vreme 
rea, biserica lui Hrisios bătătoreşte acest drum. 
Zi dt zi fi ceai cu ceas, fără odihnă şi fără în
trerupere, ea smulge din zarva şi noroiul vieţii 
mii de suflete chinuite, le ridică spre Dumnezeu 
ţi le reaşază în imensa armonie a universului. Zi de 
zi, mii de pietri vii se aşază în zidurile de vis ale 
templului adevăratei fericiri. 

Aceia cari nu-şi pot face o icoană de 
ansamblu din necontenita muncă de pace a bi
sericii, privească în zarea depărtată spre SydneyI 
Pământul sălbatee de ieri adăposteşte cea mai 
grandioasă adunare de pace care trece peste pu
terile lumii. Şi Sydney este doar o icoană fugară, 
viziunea concentrată de o zi, a vieţii creştine de 
veacuri neîntreruptă. 

Iar aceia, cărora li-se pare că prea încet 
progresează, ori că slăbeşte chiar gândul creştin 
în suflete, să măsoare distanţa dela catacombe până 
Ia Sydney şi să nu uite vorbele lui Ferrero (L'll-
lustration* din 8 Septemvrie c.) că, împotriva 
aparenţelor contrarii, veacul XIX a fost cel mai 
creştin secol din câte a înregistrat istoria şi toată 
civilizaţia şi cultura noastră, chiar aceea care se 
.risboitşte cu Hristos, este un produs al creşti
nismului. Veacul XX va întreee pe cel îngropat 
si aşa tot înainte, până se va înfăptui marele gând 
/tmnghelie al frăţietăţii şi păcii universale. 

Pette Sydney însă, nu peste Geneva! 

Comori cari se pierd 
(—) O tainică lege a compensaţiei ne 

face să preţuim monumentele trecutului cu 
atât mai mult, cu cât creşte viteza de cucerire 
a viitorului şi, în vârtejul uluitoarei producţii 
a tehnicei moderne, să învăluim cu exagerata 
grijă şi cele mai modeste întrupări ale frumo
sului. De aceea asistăm astăzi la o înfrigurată 
scormonire a trecutului şi la goana formida
bilă după valori de artă. State, societăţi cul
turale, particulari s'au luat la întrecere în 
acest câmp. Pretutindeni comisiuni pentru mo
numentele istorice, inventare, muzee, publica-
ţiuni fără număr. Nu-i uşă de biserică, nu-i 
cruce la margine de drum, nu-i icoană ştearsă 
de vremuri care să scape atenţiunii cercetări
lor oficiale ori particulare. Până şi Rusia so
vietică, în fierberea şi halul în care se găseşte, 
are grijă să facă o amănunţită inventarizare a 
bisericilor şi picturilor lor. 

Noi? Statul, cu a sa comisiune a monu
mentelor istorice, face ce poate. Dar „poate" 
cam puţin. Mai sunt câteva societăţi culturale 
cu realizări ori începuturi lăudabile. Atât. Lip
sesc însă aproape cu totul dela această nobilă 
datorie tocmai puterile cari au cel dintâi drept 
şi cel mai mare interes să o facă: bisericile. 
Intre ele şi a noastră. Doar biserica reformată 
a făcut un început bucurător. La recentul congres 
ţinut la Turda, au fost prezentate două al
bume, cu chipurile şi desemnele artistice ale 
vechilor biserici reformate, în deosebi a celor 
în primejdie să dispară şi cari, studiate mai 
deaproape, s'au dovedit valori de istorie şi 
artă nebănuite. 

Se va spune, că trecutul nostru sărac şi 
necăjit nu îmbie recoltă bogată pentru astfel 
de strădanii. Dar cum o fi, el este cartea noa
stră de nobleţă şi trebue să păstrăm cu cinste 
tot ce ne aduce aminte de el. Şi dacă, pentru 
artă, nu am putut clădi monumental, din mar
moră şi aur, am cioplit în lemn frumseţi ne-
peritoare. 

Cine Ie cunoaşte? Câte hrisoave de preţ 
dorm, cu colb de veacuri pe ele, prin cele po
duri de biserici, prin „arhive" uitate de vreme! 
Câte turnuri minunate nu s'au ridicat spre 
cer din bisericuţele noastre de lemn, pe cari 
vremea le-a măturat fără urmă! Câte icoane 
s'au înecat şi se îneacă în fum de luminări 
proaste, câte nu s'au văruit pe ziduri! Câte 
notiţe şi însemnări de preţ istoric pe foile 
mucegăite ale bătrânelor ceasloave şi minee, 
aruncate prin cele strane ! Câte cruci, potire, 
odăjdii, prapori de preţ istoric ori artistic s'au 
prăpădit şi se mai pierd şi acum! Tot atâtea 
fărraituri din sufletul înaintaşilor noştri, boabe 
de mărgăritar, cari ar putea fi podoaba noastră. 

Se va spune iarăşi, că avem inventării la 
parohii şi avem o conscriere amănunţită a căr

ţilor vechi. — Iluzii. Conscrierile şi inventarele 
făcute de singuraticele parohii plătesc atâta, 
cât priceperea istorică şi artistică a curatora-
telor: aproape nimic. Alt ochiu, altă şcoală 
trebue-pent.ru a găsi mărgăritarul în praf, pen
tru a deosebi icoana, sculptura, inscripţia de 
preţ de strălucirile amăgitoare. 

Atunci, ce-i de făcut? Mai întâi de toate 
trebue să creem fără amânare un muzeu bise
ricesc central, în care să adunăm şi să orân-
duim toate pietrile şi amintirile trecutului, toate 
fărmiturile de artă ce ne-au lăsat străbunii 
şi ne-a cruţat vremea, în care să se reflecteze, ca 
într'o oglindă, viaţa şi podoaba bisericii noa
stre. Cunoscutul conducător al bibliotecii cen
trale arhidiecezane, d. prof. Lupeanu, care cel 
dintâi s'a gândit la salvarea acestor comori, a 
şi cerut, pe cât ştim, un local modest, în care să 
adune şi orânduiască obiectele câte bruma s'au 
adunat până acum. Local însă până astăzi 
nu s'a găsit. 

Trebue apoi găsit chipul şi modul de-a 
şti odată precis tot ce avem de preţ prin sa
tele şi bisericile noastre. Nu ajung, spre scopul 
acesta, ordinaţiuni date dela centru, oricât de 
cuminţi ar fi, precum nu ajung puţinele îndrep
tări din manualele de teologie pentru a feri 
pe sfinţii de pe iconostase de înăduşirea în 
fum şi praf. Trebue mers la faţa locului eu 
priceperea şi simţul necesar, adus la centru ce 
se poate, dete întrumări concrete pentru buna 
păstrare a altora, conscris şi studiat tot ce pre
zintă interes. 

De sigur, trebuie vreme pentru această 
muncă; dar avem răbdare destulă. — Trebuie 
om potrivit. Cu puţină bunăvoinţă se poate 
găsi şi, dacă e nevoie, se pot pregăti şi alţii. 
— Mai pe sus de toate trebuiesc bani! Ade
vărat şi nu. Ne trebuie mai întâi convingerea 
că stăm în faţa unui lucru necesar, apoi voinţa 
de a-1 realiza. Această voinţă va găsi şi mij
loacele. Căci, de-o pildă, am putea avea şi noi 
inspectori bisericeşti, cum are biserica orto
doxă, cari să se priceapă, între altele, şi în 
materia aceasta măcar atâta, ca să ştie atrage 
luarea aminte asupra lucrurilor de valoare, 
şi am putea avea chiar un specialist, încre
dinţat cu formarea şi conducerea pomenitului 
muzeu. 

La tot cazul însă să facem tot ce putem. 
Va trebui să ne justificăm în fata viitorului! 

T e m e pentru s inoadele protopopeşti . 
Ţinând seamă de hotărîrile sinodului din 1927, 
cel mai nou cercular arhidiecezan fixează te
mele cari vor trebui tratate şi discutate în 
sinoadele protopopeşti de toamnă. Ele sunt 
două: 1. Pregătirea copiilor la prima măr
turisire şi cuminecare; şi 2. Mijloacele prin 
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cari se poate ajunge mai sigur la sfinţirea 
Duminecii şi a sărbătorilor. 

Insaş aiegerea temelor, cât se poate de 
actuale şi practice, este un semn al vremiîor. 
0 dovadă a progresului continuu în adâncirea 
spiritualităţii, care se resimte, slavă Domnului, 
pe toată linia. 

Totuş, involuntar, gândul ne poartă spre 
apus şi ne arată distanţe uriaşe ce avem de 
«trăbătut. Sinoadele din toamnă sunt chiemate 
să ne ducă un pas mare înainte! 

Sydney 

Nouî agitaţ i i pe chest ia calendarului. 
Teama de-a nu se papislăşi prea de tot a în
demnat, la timpul său, Sfântul Sinod să mai 
păstreze o frântură din calendarul vechiu: 
data Paştilor. Socoteală greşită. S'a prevăzut 
doar' limpede şi documentat, că această mă
sură încurcă restul calendarului bisericesc, 
şi, în loc să împace spiritele habotnice, va 
produce noui tulburări atunci când va trebui 
schimbată. 

La acest spectacol asistăm acum. Lisând 
Pastile lui 1929 la data vechie, se tăia postul 
ss. Petru şi Pavel. Sfântul Sinod s'a văzut ne
voit deci să fixeze, pentru anul viitor, singura 
dată posibilă: 31 Martie, când sărbătoresc şi 
celelalte neamuri creştine cari au calendarul 
nou. 

Hotărîrea, singură ou putinţă, a Sfântului 
Sinod a stârnit însă o furtună de proteste şi 
nemulţumiri. Nu numai Basarabenii şi unele 
regiuni din Moldova, cari nici până azi n'au 
acceptat încă reforma calendarului, se agită 
din pricina nouei dispoziţiuni, ci şi alţii mulţi. 
In presă se scrie necontenit, pro şi contra, in 
termini nu prea gentili la adresa cârmuirii 
bisericeşti, se fac agitaţii pe sate şi ministerul 
culteior e inundat de proteste cu sute de 
iscălituri. Şi nu-i nădejde să se facă Io curând 
linişte. 

Este, de sigur, un spectacol regretabil, 
care pune din nou în dureroasă lumină starea 
de ignoranţă religioasă a credincioşilor domi
nanţi. Dar, ca orice greşaiă, ţinuta ilogică a 
autorităţii ortodoxe, când cu schimbarea ca
lendarului, se răsbună. 

— U n capitol de apologie catolică — 
(a.) Câteva zile inimile catolicilor de pe 

întreg rotogolul, dela gheţarii polurilor şi de 
sub palmierii equatorului, au peregrinat spre 
cel mai depărtat petec de pământ, unde nea
murile lumii toate s'au adunat să vestească 
măririle împăratului ascuns sub vălul pâinii 
şi al vinului. La Sydney, „regina sudului", s'a 
înoit ue astă dată minunea Rusaliilor. Trecând 
mări şi ţări fără număr, din insule împrăştiate 
în valurile oceanelor şi din continentele bă
trâne, legiuni nesfârşite de credincioşi s'au 
întâlnit aici ca să se închine, în multe limbi 
dar într'o singură simţire, Stăpânului mărilor 
şi al păcii. 

In vreme ce înţelepţii veacului nostru 
clădesc cetăţile fericirii din ură şi noroi, fac 
păci de hârtie cu gânduri derăsboaie, Australia 
depărtată oferă spectacolul splendid al înălţării 
omului peste sine însuşi, al înfrăţirii tuturor 
fără gânduri ascunse, ai păcii clădite pe stânca 
veşniciei. Fericit pământ şi slăvită cetate, care 
primeşte cu osanale şi strălucire neînchipuită, 
în admiraţia lumii întregi, pe împăratul ceru
rilor, care în vechiul pământ al creştinismului 
par'că nu mai are unde să-şi plece capul! 
Uriaşul râu de entusiasm catolic, care i-a sgu-
duit văzduhul în aceste zile, 1-a răsplătit din 
belşug pentru toate suferinţele şi umilirile 
veacului, din frământările căruia s a clădit! 

Căci teatrul minunat al grandiosului con
gres euharistie este o alcătuire nouă şi mira
culoasă, înainte cu un veac nu era decât co
lonie penitenciară, locul de surghiun şi osândă 
al Angliei. Catolicii nu treceau mia, cei mai 
mulţi condamnaţi politici irlandezi, exilaţi din 
cauza luptei pentru independenţă din 1798. 
— Şi ce viaţă de martiri au trebuit să îndure! 
Cuitul lor proscris, lipsiţi de preoţi, siliţi să 
meargă la biserica anglicană, credinţa lor s'a 
putut păstra numai prin minune. 

Minunea a făcut-o Dumnezeu printr'un 
om simplu, un măiestru fierar: William Davis. 
Exilat la 1799 pe motive politice, acest om al 
lui Dumnezeu a scăpat aproape orb din tem

niţele grele în cari a fost ţinut. S'a aşezai 
apoi în Sydney, unde prin muncă şi cruţare 
îşi agonisi un rost de trai şi o căsuţă modestă. 
In această casă ospitală s'a născut biserica dii 
Australia. In jurul fierarului se adunau sufle 
tele dornice de mângâierile credinţei şi 
rugăciuni fără număr cereau dela Domnul 
un preot! 

într'o bună zi de Noemvrie 1817 a 
coborît în mijlocul lor călugărul cistercit 
remia Flyn. Peste 6000 de catolici au vărsat 
atunci lacrimi de bucurie. 

Tânăra biserică progresa cu paşi gigan 
tici. Cetele celorce se adunau la casa iui Da 
sporiau peste aşteptări. — Dar VM peste mu 
într'o zi când păr. Flyn venia dela un bolnav, 
acasă îl aştepta o echipă de soldaţi. A fost 
prins şi trimis cu forţa în Europa. Nu a avut 
timp nici să consume sf. euharistie, pe car! 
o păstra într'o cutioară de lemn. — Servitorul 
a plecat, dar a rămas în mijlocul turmei Stă 
panul, sub haina pâinii şi a vinului. Dupi 
doi ani încă, un preot coborît dint'o om 
franceză a găsit necorupte Sfintele;,Sfinţilor 
şi le-a consumat. De-atunci exilul depărtaţilor 
s'a făcut şi mai greu, mai trist. 

Dumnezeu însă le purta de grijă. Sosit 
Anglia p. Flyn nu şi-a dat odihnă, pânăce, 
1920, nu Ie-a trimis câţiva misionari. In 
s'a pus piatra de temelie a celei dintâi biserici 
din Australia! 

De atunci progresul e continuu şi repedi 
O'Connei răstoarnă, Ia 1828 legile penale an 
ticatolice; la 1836 biserica catolică dobândeşt 
plină libertate în Anglia; în 1839 Australia în 
ceteazâ.a mai fi loc de surghiun; în 1835, an 
un vicar apostolic iar din 1842—47 se orga 
nizează o provincie bisericească din şase 
parhii. Pe locul căscioarei Iui Davis s'a ridi
cat catedrala sfântului Patriciu, iar micul ta
bernacol de cedru al faurului s'a împărţit 
sfântă amintire în nii de case şi biserici^, 

Biruinţa strălucită a catolicismului ani 
tralian a încununat-o mai apoi uriaşa figuri 
de apostol a cardinalului Moran, numit ar 
hiepiscop la Sydney în 1884, la moartea căruia 
In 1911 a plâns ţara întreagă şi presa scrii 
câ: „el a fost personificarea însaş a progre 
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„Roma şi Bizanţul" 
— Gâteva însemnări pe marginea unei foişoare 

din „Telegraful Român" — 
de Ludimagister 

întâmplarea mi-a dat în mână Nr. 61, din 
28 August, al „Telegrafului Român", în sub
solul căruia, botezat „foişoara", un elev ano
nim se strâmbă urît către Roma, face ochi 
dulci Bizanţului şi vrea să fie luat în serios 
de cititori. 

Dar mai curând trebuie l u a t . . . de urechi. 
Pentrucă fie din reavoinţă bizantină, fie din 
sfânta ignoranţă telegrafistâ, spune în puţine 
vorbe atâtea ciudăţenii, şi cu atâta gravitate, 
încât merită să se amuze şi cititorii noştri 
câteva minute. 

„Autorul" — care a avut prudenţa să nu 
iscălească, ca să nu se facă de rîs — face o 
ridisolă şi rău intenţionat*, comparaţie între 
cele două centre mari ale lumii vechi, cari au 
influenţat viaţa noastră religioasă, şi cu ea 
însuşi sufletul nostru. Dar marele anonim ori 
nu cunoaşte istoria, ori sufere şi el de fri
gurile habotniciei bizantine. 

Căci iată ce enormităţi spune: — „Sunt 
„228 de ani de când romano-catolicismul a 
„întrat în ţarina ortodoxismului nostru naţio
n a l . Se teme însă azi de o redeşteptare a 

„conştiinţei religioase naţionale; de aceea, pe 
„viaţă şi pe moarte, îşi apără, prin cei cuceriţi 
„cu totul sufleteşte, invaziunea de acum 200 
„de ani". 

Sărmane bolnav! Dacă ai citit cât de cât 
istorie bisericească românească, spune-mi —, 
te rog —, când a pătruns calvinismul în ţarina 
ortodoxiei ardelene? Spune-mi, te rog, cum 
se face de, la 1711, 46 de comune din Ţara 
Oltului trec la unire, dar nu dela sfânta şi 
ignoranta ortodoxie bizantină, ci dela calvi
nismul care pătrunsese în nefericita ţarină \ 
ortodoxă încă cu veacuri înainte? 

Vrei poate să şti şi comunele? — lata, i 
ţi-Ie înşir ca să ai cu atâtea cunoştinţe mai I 
multe. Sunt: Veneţia de jos, Comana de jos, ! 
Comana âc sus, Grid, Vad, Şinca, Cuciulata, 
Ohiba, Hârseni, Mărgineni, Sebeş, Bucium, 
Mândra, Rtusor, Todoriţa, Ileni, Hurez, Seve-
streni, Săscior, Berivoiu! mare, Berivoiu! mic, 
Copăcel, Dejani, Iaşi, Netotu, Breaza, Pojorta, 
Sâmbăta de sus, Lizsa, Drăguş, Voila, Voivodenii 
mari, Voivodenii mici, Ludişor, Dridij, Luţa, 
Recea, Scorei, Porumbacul de jos, Porumbacul 
de sus, Arpaşul de jos, Arpaşul de sus, Vtştea 
de jos, Viştea de sus, Beşibmac şi Ucea de 
sus. (Vezi G. Bariţiu, Pagini alese din istoria 
Transilvaniei. Sibiu 1889, voi. I, pag. 718-723.) 

Aceste comune şi altele de pe la Hălma-
giu, Huniedoara şi Sibiu au trecut la unire — 
precum spune istoricul Bariţiu — dela calvi
nismul sub care zăceau mai bine de un veac 

(Bîriţiu, op. cit. pag. 323); aşa darà catolicis
mul nu s'a împlântat în ţarina ortodoxiti naţio 
naie, ci în ţarina ortodoxiei aproape des&aţio-
nalizate şi calvinizate. 

Cum se explică, mă rog, că ortodoxia m 
ţională, mitropoliţii Ungro-VIahiei nici oda 
n'au protestat când vlădicii ardeleni pe cari 
hirotoneau ei, — in multe cazuri pentru bai 
— făceau jurământ principelui şi superiate! 
dentului calvin că vor observa cele 19 puncte 
impuse şi primite de incestuosul Ilie Orest, di 
idiotul Simion Simionovici şi de sârbul Sari 
Brancovici? Unde este naţionalitatea ortodoiit 
din acele vremuri ? Cine cultiva pe atunci ţari» 
ortodoxiei bizantine? 

Mii zice apoi anonimul „foişorist": 
„B^zan;ul ne-a îndrumat vremelnic, dar nune-, 
„furat sufletul. Am pâsrat împreuna comunii 
„nea ritului, a dogmelor şi a canoanelor. Bi 
„zsnţul în ceeace a avut el caracteristic a 
„artă şi legislaţie — ne-a împărtăşit cu priso 
„sinţă — şi ne-a ajutat sè avem şi noi o ari 
„bisericească şi un drept naţionalizat". 

Ca răspuns la această aserţiune gratuit! 
întreb: — Cum nu v-a furat sufletul Bizanj» 
schismatic, când voi şi azi mai bucuros si 
de vorbă cu toţi sectarii apusului şi luaţi parti 
la toate congresele din Stokholm, Lausant 
Praga ş. a. decât să vă gândiţi ia adevăraţi 
încreştinare a credincioşilor voştri? —Cumaf 
păstrat împreună comunitatea dogmelor cui 
fraternizaţi cu toate sectele protestante, le cer 

/ 
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sului religios, social, industrial al federa-
ţiunei. 

La 8 Februarie 1915 debarcă în Australia 
cel dintâi delegat apostolic: Mgr. Ceretti, ace
laşi care acum în purpură de cardinal 
reprezintă pe Sfântul Părinte la congres. De 
astă dată el a dus cu sine pământ din cata
combe, pe care 1-a pus în temelia nouei 
catedrale grandioase care se ridică în oraşul 
nou ce se clădeşte spre a fi capitala federală: 
Camberra. 

Ce paşi gigantici! In 1912, Ia 95 de ani 
dela debarcarea păr. Flyn, ierahia catolică 
număra 23 eparhii; iar ultima statistică a 
Oceaniei are 38 episcopi, 2640 preoţi şi 7.000.000 
de catolici, conducătorii întregei vieţi sociale, 
culturale şi caritative. 

Congresul euharistie, care a făcut să se 
desgroape din uitare aceste crâmpeie de tre
cut miraculos, va da, fără îndoială, viaţă şi 
bogăţie nouă acestui admirabil colţ de apo
logie catolica! 

f Ioan Născutiu 
Veteranul paroh al Nisă udului şi admi

nistrator vicariat ai Rodaei, Rdsmu! Ioan 
Mscuţiu, s'a atins, la vârsta D E 79 ani, după 
o viat* plina de «bucium sufletesc, in ziua de 
31 August a. c. Cu dânsul dispare unul dmtre 
cei mai bătrâni preoţi ai diecezei Gherla. 

E năsrut dintr-0 familie de ţărani năsău-
deni. Iojbr^ŢIŞÂKD cariera preoţeasca, după o 
scurţi administrare a parohiei Luşca, hjunge 
capelan în parohia natală. Timp de aproape 
51 ani a închinat slujbei de păstorire sufle
tească în această parohie. Alături de cinci vi
cari a împărţit toate greutăţile împreunate ou 
slujba, de preot. împodobit cu înţelepciunea 
vieţii, atât în viaţa familiar* cât «i în viaţa 
public*, a arătat bunătate d.: inimă şi sârguieţă 
spre fapte de. binefacere. Aceste însuşiri I a u 
ridicat mai apoi la rangul de aJmin'Strator 
ricanai al Rodnei. 

A avut bogată parte şi de amărăciuni 
sufleteşti. Nemiloasa coasă a morţii i-a secerat 
pe rând toată familia, începând cu un fiu teo

log absolvent, apoi o fată în pragul fericirii, 
un fiu gata să intre în slujba de pretor şi în 
urmă soţia, culeasă în mreja morţii într'un mod 
fulgerător. In toate aceste amărăciuni, cuprms j 
de chinul îngrozitor al morţii şi părăsirii, « 
mângâierea şi-a căutat-o în Domnul. înainte 
de moarte cu trei luni o nouă lovitură de 
boală grea i-a tulburat ultima-i linişte sufle
tească, şi i-a alungat toate gândurile şi planu
rile mari de binefacere. 

Lasă însă amintirea unei mari binefaceri: 
o fundaţ î tane d e 1 0 0 . 0 0 0 ie i , din intere
sele căreia în fiecare an să fie alinate incâtva 
nevoile şi grijile materiale ale văduvelor şi or
fanilor de preoţi. Prin această fapt* de mi
lostenie şi dărnicie creştinească, numele şi 
amuţirea ii vor rămânea îa veci în inima atâ
tor necăjiţi, ceri vor primi ajutoare din mări
nimia lui. 

Dumineci, în 2 Septemvrie, i-s'a făcui o 
înmormântare vrednică de trecutu-i mare. Nu 
mai puţin de 38 preoţi, în frunte cu Ii. Sa Dr. 
Octaviac Domide, delegat al II. Sale ep. luhu 
al Gherlei, au petrecut la locaşul de veci pe 
venerablul slujitor al Domnului, ca şi o 
mulţime de intelectuali din tot ţinutul, dife
ritele reuniuni din Năsâud în corpore şi mul
ţimea credincioşilor m massă compactă. Pre
dica ocazională a ţinut-o Ii. Sa Dr. Do-
mide, impresionând adânc întreaga adunare. 
Au ma vorbit Iac i Rvsmui Pamfiliu Grapini 
îa numele pseoţimei din vicariat, pr. G. Bi-
chigsan pentru parohia Năsăud şi Dr. Teofii 
Tanco, directorul băncii „Aurora". Ua ultim 
cuvânt, la groapa deschisă, a mai rostit d. 
Dumitru Nacu, primarul oraşului Nâsăud. 

Cununa dreptăţii, pe care i-o va da Dom 
nul, sâ-i răsplătească toate ostenelile &i jertfe ie 
închinate pe altarul credinţei şi bisericii! 

pr. Gavril Bechigean. 

„Cununa P r e c u r a t e i Vergure Măria". 
Aţa se ehîamă reuniunea mariană z credincioa
selor noastre din Ragla (diec. Gherlei), care 
se înşiruie cu vrednicie printre ceie mai har
nice tovarăşe ale sale de muncă sufletească. 

înfiinţată abia de 6 ani, prin străduinţele 
actualei prezidente dna Eiisabeta Mureşian, ea 

cetăţi şcolile, le împrumutaţi doctrinele, cum 
iţi făcut, de pildă, cu divorţul?! — Tutuş a-
veţi mult, prea mult din duhul Bizanţului. 
Dacă Bizanţul a gonit pe sf. Grigorie Teo
logul, a exilat pe sf. Ioan Gură de aur, a 
excomunicat pe s. Ioan Dimaschinul, ţi ma
rele Şaguna afurisi la 1855 G:;zeta Transil-

j raniei, — singura gazetă românească politică 
de pe atunci — şi pe toţi cititorii ei, pe toţi 
Românii cari în botez vor mai pune copiilor 
nume ,latineşti" luate din istoria veche a Romei 
şi pe loţi aceia car; vor mat citi litere latine 
(Vezi Bariţiu, op. cit .vo!. II, pag. 739). Iii schimb 
insă Bizanţul a favorizat pe Iulian Apostatul, 
pe Arie, pe Nestorie, pe Maehedonie, pe Leon 
Izauru!, pe roţi iconoclaştii şi pe toţi ereticii 
leacurilor (Vezi H;rg;a>othsr, Storia univer
sale dela Chiesa, Firenze, 1908), precum şi voi 
favorizaţi toate sectele, numai Roma o urîţi. 

Drept bisericesc av^ţi, dar mai bine i-s'ar 
zice protestantizat decât „naţionalizat", căci 
reformaţia a inspirat întreg „Statutul organic". 

Cât de primejdioasa este pe»tru neamul 
nostru Roma catolică, lăsăm să-i spună prea 
eruditului foişorist sibian istoricii: Pârvan, 
Xenopol, Onciu, Dobrescu, Sextil Puşcariu, 
Diaconovich, Dcnsuşianu (Aron şi Ovidiu) apoi 
August Ssriban, Lovinescu, Paaaitescu, şi N. 
Ierga, dacă le-a auzit de nume. 

Inehee apoi ilustrul istoricastru zicând: 
.Decât cu Roma-catolică, care ne absoarbe 
,ori ne desfiinţează ca biserică naţionali, mai 

„bine. cu amintirea Bizanţului, dar stăpâni la 
„noi în ţară şi în sufletele noastre ortodoxe". 

Nu-şi dă seama săracul că vorbeşte în 
vânt şi neagă ceeace constituţia ţării a apro
bat şi a întărit, că adecă biserica noastră 
catolică-română-unită, tste bisericS naţională. 
Am dori să ne spună ce biserică naţională a 
desfiinţat sau a absorbit Roma în decursui 
veacurilor? Au nu toate bisericile eatoiiee 
sunt naţionale? Am dori iarăşi să ne arate 
unde este biserica naţională a fraţilor noştri 
dc peste graniţe, din iugoslavia, Rusia, Mace-

| donia, ş. a. rămase sub pravoslavnicul scut ai 
| ortodoxiei bizantine? Apoi c ,̂ mai bucuros lă-
| mâne in b«.zna Bizanţului, nu ne mirăm. Este 
| şi el din secta celor cu principiu!: Video 
! bona, proboque, deteriora sequor. 

P r i z o n i e r i i r o m â n i m o r în S i b e r î a . 
Tot mai rar şi mai înăduşit se aud vaietele 
celor câteva mii de prizonieri români, cari nici 
astăzi, după 10 ani, n'au fost salvaţi de moartea 
crâncenă care-i paşte prin minele din Siberia. 
Inginerul Simeon Precup, care a reuşit de cu
rând să se salveze, după peripeţii de luni de 
zile, dă lămuriri sguduitoare mai aies asupra 

j »iadului siberian*, minele de plumb dela Cilia-
bniski, »mormântul multor mii de prizonieri 
români*. In ele »albeau oamenii văzând cu 
ochii şi trupurile după câteva săptămâni de 
muncă silnică nu mai erau decât ruini*. — Un 
ţipet desnădăjduit. Totuş, guvernul e prea o-
cupat cu petrolul, decât să-1 audă! 

a făcut mult pentru podoaba casei Domnului 
din acea parohie. Numai covoarele, perdelele 
şi învălitoriie de altar donate bisericii au va
loare mari mare de 12.000 Lei. Tot pentru 
aceiaş scop, precum şi pentru alte gânduri ca
litative a mai adunat şi are la dispoziţie fru
moasa sumă de 32.000 Lei. 

Mai nou, în 15 August, reuniunea a avut 
o zs de mare sărbătoare: sfinţirea drapelului, 
de pe care chipul Preacuratei vorbeşte tuturor 
celorce vor căuta sub faldurile lui sprijin şi 
mângâiere. — Slujba solemnă, celebrată cu 
asistenţa mai multor preoţj, predica ocasiónala, 
apoi un cuvânt festiv al prezidentei au relevat 
importanţa sărbătorii şi au exprimat via bucurie 
pentru sporul minunat atins de reuniune. 

Fie nou! drapel al Preacuratei un perpetuu 
îndemn la râvnă sufletească pentru vrednica 
reuniune din Ragla, ca şi pentru celelalte aso-
ciaţiuni similare, mai puţin străduitoare! 

Congresul uniunei femeilor române . 
Marea federaţie a celor peste 100 de societăţi 
femeeşti din toată ţara şi-a ţinut obişnuitul con
gres anual la 8 şi 9 Septemvrie în Cernăuţi. 
S'au studiat şi discutat cu acest prilej, pe baza 
unor rapoarte temeinic studiate, o serie întreagă 
de probleme de mare actualitate si de mare 
importanţă socială. 

Pentru „protecţia familiei ţărăneşti", 
uniuaea va organiza grădini de copii în lunile 
de vară câîîd părinţii sunt îa muncă, va forma 
echipe ambulante din absolvente ale şcolilor 
profesionale cari să instruiască pe ţărancă în 
ale gospodăriei, şi va stărui la minister pentru 
reducerea licenţelor de cârciumi. — In „lupta 
contra imoralităţii" uniunea pretinde o seri
oasă educaţie moral,!, lupta împotriva scrierilor 
pornografice, precum şi alte măsuri de higiena 
socială. — Dintre „plăgile sociale* s'a stăruit 
mai ales asupra alcoolismului şi mijloacelor 
de luptă împotriva lui. — Gânduii buae s'au 
dat şi pentru „protecţiunea copilului". 

Să sperăm, că uniunea uu se va mărgini 
la stabilirea acestor principii şi dorinţi admi
rabile, ci va reuşi să le şi înfăptuiască, măcar 
în parte. 

Săptămâna soc ia lă a catol ic i lor italieni. 
Sub bolţile şi colonadele impunătoare ale ba-
silicei sfântului Ambrosiu din Milano, mai apoi 
în luminoasa aulă festivă a universităţii cato-

t 

lice, ticsită la imposibil de o mulţime entu-
siastă, s'a inaugurat în 2 Septemvrie a XV-a 
„săptămână socială" a catolicilor din Italia. 

Tot ce are viaţa catolică italiană mai bun, 
mai învăţat, mai viu, a alergat la vechea re
şedinţă a stului Ambrosiu pentru a găsi lumină 
şi însufleţire nouă Ia umbra evueii, Ia treptele 
altarului, din şoaptele trecutului mare, din 
vorbirile şi discuţiunile cari o săptămână în
cheiată au căutat cele mai bune drumuri pen
tru a duce cu un pas înainte, Ia biruinţă, 
steagul împăratului Hristos. In jurul cardina
lului iubit de toţi Tossi, a admirabilului preşe
dinte mirean contele Dalia Torre, şi a savantului 
cu nume mondial care e păr. Gemelli, rectorul 
universităţii catolice, s'au adunat episcopi şi 
preoţi, profesori şi doctori, tineri entusiaşti şi 
femei însufleţite pentru biruinţa crucii, din 
toate părţile Italiei. 

Tema acestei săptămâni a fost: unitatea 
bisericii. La aparenţă puţin «socială", în rea
litate cât se poate de actuală şi de uriaşă 
importanţă. In mijlocul sbuciumului omenirii 
de-a regăsi casa Domnului afară de care nu 
este pace, pe căi pe cât de ispititoare pe atât 
de greşite, o limpezire şi adâncire a adevăratei 
noţiuni a unităţii bisericii, o precisare a singu
relor căi cari pot reduce Ia căminul pierdut, 
este deadreptul o necesitate a vremii. 
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Şi nu iîntâmplător s'a discutat această 
problemă tocmai în Milano. Căci aici toate 
pietrile trecutului repetă şi strigă peste veacuri 
lapidara formulă a lui Ambrosiu, fără de înţe
legerea căreia unirea este imposibilă: „Ubi 
Petrus, ibi Ecclesia"! 

Dea Dumnezeu să ia fiinţă si la noi plă-
nuita „Asociaţiune generală a Românilor Uniţi", 
pentruca şi noi să putem face, în mic cel 
puţin, la fel! 

Stiri mărunte 
P e r s o n a l e P. Ven. Ordinariat arhiepisco-

pesc a numit pe d. prof. Ştefan Pop ajutor-
director la liceul de băieţi; iar la şcoala normală 
de fete profesoare cu titlu provizor pe dşoarele: 
Cornelia, Rebreanu pentru 1. română, Aurelia 
Socaciu pentru geografie-naturale şi Victoria Ur
zică- pentru matematică. 

Av iz ş c o l a r . Cursurile la şcolile se
cundare din Blaj se încep la 24 Sep
temvrie. Elevii se vor prezenta în 21—22 
Sept. In 23 Septemvrie se va oficia la 
toate şcolile „Veni Sande". 

P r e o ţ i a n g l i c a n i c o n v e r t i ţ i . In sinul 
^nglicanismului este un puternic curent de re
venire la Roma. Mai nou, un grup de 11 preoţi 
anglicani — numele cărora îl dă »New-World« 
din Chicago—au intrat într'un seminar catolic, 
pregătindu-se pentru adevărata preoţie a lui 
Hristos. Mult mai mare este însă numărul acelor 

"preoţi anglicani convertiţi, cari sunt nevoiţi a-şi 
căuta oficii civile, neputând fi preoţi catolici 
din cauza căsătoriei. 

O l o c u i n ţ ă d e v a r a p e n t r u P a p a . 
»Le Debate* scrie, că un american bogat s'a 
oferit să clădească o locuinţă de vară pentru 
Sfântul Părinte, în grădina Vaticanului. Papa nu 
a primit oferta marinimoasă, ci a rugat pe mi
liardarul gata de jertfă ca să dea suma desti
nată acestei clădiri pentru sprijinirea misiunilor. 

C n c â t s'a s c u m p i t v i a ţ a . După ziarul 
»Argus*, în August 1928 au fost mai scumpe 
decât în 1916: alimentele de 54'85 ori, îmbrăcă
mintea de 70'24 ori, diversele de 3 7 2 3 ori. Media 
preţurilor tuturor mărfurilor este de 5 4 1 0 ori 
mai mare în August 1928 decât în August 1916, 
arătând creştere de 1 % laţă de Iunie 1928. 

L o e a i e . Dumineca viitoare, a XVI-a după 
Rusalii, va predica în catedrală păr. Dr. Ni-
colae Lupu, profesor al academiei de teologie. 

— Duminecă, in 9 Septemvrie, s'a ţinut, 
cu participarea unui număr frumos de repre
zentanţi, mai ales ai generaţiei tinere, adunarea 
de reorganizare a Clubului Sportiv Blaj. Noul 
comitet, care are în frunte pe d. Dr. Gheorghe 
Borşan, iar de secretar general pe d. Dr. Zaharie 
Boilă, iniţiatorul şi sufletul întregei mişcări, este 
bună garantă pentru înjghebarea unei intense 
vieţi sportive, lipsa căreia s'a resimţit până acum 
în cercurile noastre. 

— întrecerile pentru campionatul de tennis 
al Blajului au decurs în perfectă ordine, în mij
locul interesului crescând al publicului. Ieri s'au 
făcut încheierile definitive. Campion al Blajului 
a fost proclamat dl Ghiţă Suciu; premiul II 1-a 
obţinut d. Wili Schneider, iar al III-lea d. Cassiu 
Suciu. 

Un c u v â n t d e s p r e m o d » f e m e i a s c ă . 
Unul din creatorii modei parisiene, ocupându-se 
de curând, într'un interview, de capriciile actuale 
ale modei femeilor a spus, că >astăzi se poate 
vedea o reacţiune» la masculinizarea modei jj 
femeieşti, »tinzând către mai marea întrebuinţare 
a elementelor femenine în costumul femeii... 
Femeile sunt obosite de mascarada lor bărbă

tească şi deşi nu se poate aştepta reîntoarcerea 
la rochiile cari să măture pământul, cum purtau 
bunicile noastre, totuşi e din ce în ce mai clar, 
că rochiile se lungesc, se lărgesc şi că stolele 
cari . . . se potrivesc rnai bine femeii apar în 
vitrinele marilor magazine şi sunt alese de femeile 
cari au gust». 

N u m ă r u l e a p e r i a n t l ş t i î o r . Profesorul 
Dr. Dietterle a făcut statistica celor cari se în
sufleţesc pentru limba esperanto. S'au anunţat 
în total 126,508 esperantişti, dintre cari abia 1920 
români. Este însă neîndoios, că numărul adevărat 
se ridică la ce! puţin încă odată atâta. — Fre-
cum se pare, cu toată vâlva şi cu toate avanta
jele promise, noua limba îsi face drum cu iu
ţeala melcului. Ce oameni cuminţi au fost înain
taşii noştri, cari dela o margine a lumii la ,->!ta 
scriau şi vorbiau o limbă universală: latina! 

I n v i t a r e . Eforia bis. gr. cat. din Papiu 
llarian (Budiul de câmpie) învită ia binecuvân
tarea bisericei nou edificate împreunată cu ser
bările comemorărei lui Papiu llarian, pe ziua de 
Duminecă 23 Sept. 1928. — Seara, la orele 8, va 
urma petrecere cu dans în favorul bisericei. 

f I a c o b C a p u ş a u , lost şef de secţie la 
administraţia financiară, s'a stins, în Cluj, la 7 
Septemvrie c. în al 83-iea an de viaţă. — Odih
nească în pace 1 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

Mai multora. Sesiunea a doua a cursului de can
tori, care se va deschide la 1 Octomvrie c. durează 
trei luni. Când se va deschide un nou curs, incă nu se 
ştie. Probabil la primăvară. Urmăriţi «Unirea», care va 
da, la timpul său, toate lămuririle necesare. 

B. Ciuj. Vina pentru tratamentul maşter de care 
se împărtăşeşte religia In telegramele - legi ale ministe
rului instrucţiunei, este mai împărţită decât vi-se pare. 
De sigur ideologia sportivă-atee a celor dela cârmă, ca 
şi a majorităţii profesorilor chiemaţi, mai în vară, In 
slat pentru fixarea programului de învăţământ, este 
principalul isvor al acestei nelegiuiri primejdioase. Dar 
întrebarea este, dacă din partea autorităţilor bisericeşti, 
— a celor dominante mai ales, glasul cărora ar fi putut 
avea greutatea mare — s'a făcut tot ce se putea pentru 
împiedecarea ei? In «Crucea» din 4 Sept. păr. econ. 
D. Georgescu dă câteva precizări nu tocmai edificatoare 
privitor la ţinuta Sfântului Sinod în această chestiune. 
Mai întâi, la votarea legii învăţământului secundar, care 
fixează numărul orelor de educaţie fizică, «nici un P. S. 
mitropolit sau episcop nu a luat cuvântul nici pentru 
nici contra*. Doar unii preoţi şi profesori au cerut să 
se prevadă două ore de religie, dar »n'am putut face 
aceasta fiindcă chiriarhii noştri nu ne-au dat mâna de 
ajutor». Iar mai de curând, Sfântul Sinod a înaintat 
ministerului programa pentru studiul religiunei, dar >cu 
privire la ore nu a făcut nici o propunere sau observa
ţiei. Dacă aceasta este situaţia, mai curând trebue să 
ne mirăm că religia incă nu a fost scoasă cu totul din 
şcoală. Dar bun e Dumnezeu, vom ajunge-o şi pe asta! 

R. Sângeorz. Cererea Sfântului Sinod adresată 
ministerului instrucţiunii, ca inspectorii învăţământului 
religios să fie aleşi dintre clerici, îşi are razămul în le
gea învăţământului secundar. Este cât se poate de fi
resc să cerem şi noi aceiaş lucru. In felul acesta am 
avea, în sfârşit, putinţa unui control al catehezei, care 
până acum ne-a lipsit aproape cu totul. 

V. P. Tâuţii de jos. Ne luând fiinţă nici până 
astăzi atelierul de ornate sacre, dorit de sinodul arhi
diecezan din 1927, nu vă putem recomanda altă firmă 
din ţară pentru procurarea de odăjdii preoţeşti decât 
pe aceea, a cărei reclamă o găsiţi des în »Unirea*: firma 
V. Hoza din Sibiu. 

Jmva> 
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T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SCHIEB & KAUNTZ 
Sibiu — Str . Mor i lor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu, efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă şi un sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 

(999) 3 -

Vasile Hoza 
JVTagazin de o r n a t e bise
r i ceş t i . V e s m i n t e din eele 

m a i b u n e ş tofe . 
P r a p o r i de m«.ta.sr< d-n Dam. .:. C a n d e l a b r e 
din bronz auriu de 6 până ia 24 lumini. Potire 

c ă d e l n i ţ e , p i c s i d e , e p i t r a f i r e . 

F a b r i c a de c lopo te 
Turnător ie de fontă şi metal. L a co< 
mandă fabric clopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 50 
ani şi se află în depozit dela 1 0 — 5 0 0 kgr, 

Preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibiiu, Piaţa Prinţul Carol N r 6 

(97) 49-? 

Cea mai bogată carte 
de rugăciuni este 

Mângâierea Creştinului 
de IOAN GENŢ — 550 pag. formal de buzurto 

Cuprinde toate rugăciunile trebuin
cioase de dimineaţa, seara, la Mânecat, 
Inserat, la mărturisire, cuminecare, la 
sf. Liturgie şi diverse; precum şi cân
tările dela Inserat, Mânecat, Prohod ţi 
Cununie. 

Costă 8 0 de Lei legată rn pânză pesie toi 

Se poale avea la toate librăriile mai de 
seamă şi la redac(ia revistei: „VESTITO
RUL", Oradea, Parcul Şiefan cel Mare 

Nr. 8 (565) 4 io 
i i n i i i i i I I I I I H i l l 

A ii io ii iu Zeiier 
pictor academic 

: 

: e x e c u t ă 

ICONOSTASE 
4 şi orice altă picturi 

pentru biserici româneşti 

• Atel ier fondat în 1903 • 

BLA] judeţul T â r n a v a « m i c ă 

Tipografia Semiotraîai Teolcgic fieco-catolic — Blai 


